PYTANIA DO BIERZMOWANIA  
1.Czym jest wiara?

Wiara jest postawą człowieka wobec Boga, który objawia mu samego siebie i swą zbawcza wole. Wierząc człowiek dobrowolnie i całkowicie powierza się Bogu i ku Niemu chce kierować swoje życie.

2.W jaki sposób chrześcijanin rozwija swoją wiarę?

Przez coraz głębsze poznawanie słowa Bożego, wypełnianie swoich obowiązków właściwych członkom ludu Bożego i dawanie świadectwa o swojej wierze w życiu codziennym. Stąd obowiązek poznawania swej wiary nie kończy się wraz z nauką religii, lecz trwa przez całe życie.

3.W jaki sposób chrześcijanin daje świadectwo o swojej wierze?

Świadectwem wiary chrześcijanina są nie tylko słowa, ale przede wszystkim jego codzienne życie zgodne z nauką Chrystusa, a więc: modlitwa, dobrze wykonywana praca, umiejętność współżycia z bliźnimi, cierpienie, radość i rozrywka.

4.Jaka jest najważniejsza prawda wiary?
Najważniejszą prawdą wiary jest to, że Bóg istnieje. O istnieniu Boga wiemy z istnienia świata i wielkiego ładu w przyrodzie z przekonania wszystkich ludów z własnego sumienia i objawienia Bożego.

5.Co to jest objawienie Boże?

Objawienie Boże jest to ujawnienie się Boga ludziom w ciągu dziejów jako Pana i Zbawcy. Bóg nie jest bezpośrednio poznawalny przez człowieka. Objawia się jednak ludziom w różny sposób, chcąc przez to ukazać i zrealizować swój plan zbawienia. Bóg dokonywał objawienia pewnymi etapami. Najpełniej objawił się jednak w osobie i dziele Jezusa Chrystusa. To Boże objawienie przekazywane z pokolenia na pokolenie przez kościół niesie zbawienie ludziom wszystkich czasów. Wszystko, co Pan Bóg objawił zawarte jest w Piśmie Świętym i tradycji.

6.Co to jest Pismo Święte?

To zbiór ksiąg napisanych pod natchnieniem Ducha Świętego, które zawiera, słowo Boże skierowane do ludzi. Pierwszorzędnym autorem Biblii jest Ducha Świętego, drugorzędnymi ludzie przez Ducha Świętego natchnieni. Pismo Św. będące zbiorem 73 ksiąg, dzielimy na Stary Testament (46 ksiąg) i Nowy Testament (27 ksiąg).

7.Co to jest Ewangelia?

Ewangelia (j.gr. evangelion – dobra nowina) kojarzy się z 4 księgami Biblii (Mt, Mk, Łk, J).

W Nowym Testamencie termin używany jest na oznaczenie głoszenia, zwiastowania, nadejścia zbawienia dokonanego przez Boga w słowach, czynach i osobie Jezusa Chrystusa.

8. Co to jest Tradycja Święta?

Kościół pielęgnuje, żyje i nieustannie odwołuje się do Tradycji Apostolskiej, której największym skarbem jest Pismo Święte. Pierwszymi świadkami Tradycji Kościoła są Apostołowie, ich współpracownicy i następcy, czyli przede wszystkim biskup i Ojcowie Kościoła.

9.Kto to jest Bóg?

Bóg – tą nazwą określamy istotę, która decyduje o losach człowieka jest sensem jego istnienia i sędzią po śmierci. Ku Niemu człowiek zwraca się w aktach kultu, modlitwy i prośby. Boga określamy mianem Ducha, gdyż jest niewidzialny, nieśmiertelny, nie ma ciała, ma zaś rozum i wolną wolę. Bóg jest miłością jest Duchem nieskończenie doskonałym stworzycielem, gdyż z niczego uczynił cały świat.

10.Kto to jest Trójca Święta?

Trójca Święta jest to jeden Bóg w trzech osobach (Bóg Ojciec, Syn Boży i Duch Święty), mający tę samą naturę i te same doskonałości.

11.Jakie przymioty posiada Bóg?

Bóg jest wieczny – zawsze był, jest i będzie.

Wszechmogący – wszystko może uczynić.

Niezmienny – zawsze jest ten sam.

Mądry – czyni to, co mądre i dobre.

Święty – złego nie chce.

Sprawiedliwy – za dobre wynagradza, a za złe każe.

Miłosierny – pragnie zbawienia wszystkich ludzi.

12.Co to jest opatrzność Boża?

Jest to opieka Boża nad wszystkim, co stworzył a szczególnie nad człowiekiem, by wszystko doprowadzić do pełnej doskonałości i ostatecznego celu.

13.Kim są aniołowie?

Aniołowie (gr. angelos – zwiastun) są to Duchowe, rozumne istoty stworzone przez Boga.  Bóg stworzył aniołów, aby Mu służyli, oznajmiali Jego wolę ludziom, opiekowali się nimi, oraz służyli pomocą w dziele zbawienia. Zbuntowanych aniołów określamy mianem szatana.

14.Co to jest cud?

Cud jest to nadzwyczajne dzieło widzialne, którego nie może dokonać żadne stworzenie, tylko sam Bóg.

15.Kim jest Jezus Chrystus?

Jezus Chrystus jest Synem Bożym, który stał się człowiekiem dla naszego zbawienia.

Źródłem wiadomości o Jezusie są księgi Nowego Testamentu, głównie Ewangelii. Przedstawiają one prorocki działanie Chrystusa, tajemnice zbawienia przez Jego śmierć i zmartwychwstanie.

16.Skąd wiemy, że Jezus jest Bogiem?

O tym, że Jezus jest Bogiem wiemy, gdyż powiedział o tym Bóg Ojciec, zaświadczyli Apostołowie, wyznał to niejednokrotnie sam Jezus, a swoje wyznania potwierdził cudami, zwłaszcza zmartwychwstaniem.

17.Skąd wiemy, że Jezus jest prawdziwym człowiekiem?

O tym, że Jezus jest prawdziwym człowiekiem mówią teksty Ewangelii (Jezus jak każdy człowiek narodził się, odczuwał głód, pragnienie, zmęczenie, cierpiał i umarł) oraz przekazy historyków Rzymskich i Żydowskich (Tacyt, Pliniusz Młodszy, Swetoniusz , Józef Flawiusz). 

18.Kim jest Duch Święty?

Duch Święty to imię trzeciej Boskiej osoby Trójcy Świętej. Zgodnie z wiarą Kościoła Duch Święty pochodzi od Ojca i Syna, będąc wraz z Ojcem i Synem jednym Bogiem. Uświęca każdego człowieka i jest duszą całej wspólnoty wyznawców Chrystusa.

19.Co to jest Kościół?

Kościół jest to wspólnota wyznawców Jezusa Chrystusa. W swej strukturze jest rzeczywistością tajemniczą – sakramentem zbawienia. Biblia ukazuje tę tajemniczą rzeczywistość przy pomocy najrozmaitszych obrazów np. Owczarni, winnicy, nowego Jeruzalem. Św. Paweł używa określenia „ Ciało Chrystusowe” i wyjaśnia, że wszyscy wierni otrzymują od Chrystusa Ducha Świętego i jednocząc się ściśle z Chrystusem przez chrzest i Eucharystię stają się jednym Ciałem Chrystusa. Sam Chrystus pełni funkcje głowy wobec tego ciała a Duch Święty jest jakby jego duszą. Kościół posiada charakter powszechny tzn. Zwrócony do wszystkich ludzi.

20.Kto założył Kościół?

Kościół założył Jezus gromadząc wiernych, wybierając z nich 12 Apostołów i ustanawiając św. Piotra widzialną głową Kościoła.

21.Co jest celem Kościoła?

Celem Kościoła jest kontynuowanie zbawczej misji Chrystusa (budowanie Królestwa Bożego na ziemi).

Kościół od Jezusa otrzymał potrójne zadanie: nauczycielskie, kapłańskie i pasterskie. 

22.Jakie cechy posiada Kościół Chrystusowy?

Kościół posiada następujące cechy: 
· jest jeden, ponieważ głosi jedna i tę samą naukę, udziela wszędzie tych samych sakramentów, ma jednego najwyższego pasterza.

· jest święty ponieważ głosi święta naukę Jezusa, sprawuje ofiarę mszy św. i udziela sakramentów świętych.

· jest powszechny ( = katolicki) ponieważ jest przeznaczony dla wszystkich ludzi.

· Jest apostolski, ponieważ kontynuuje misje i tradycje Apostołów.

23.Kim jest Papież?

Papież jest to wyrażenie określające Biskupa Rzymu jako najwyższego zwierzchnika Kościoła katolickiego.

24.Co to jest sobór powszechny?

Sobór powszechny jest to zgromadzenie Biskupów z całego świata pod przewodnictwem Papieża w celu omówienia najważniejszych spraw dotyczących wiary i życia Kościoła. Dotychczas odbyło się 21 soborów powszechnych, ostatni Watykański II odbył się w latach 1962 – 1965.

25.Co to jest encyklika?

Encyklika jest najbardziej znaną formą pisma Papieskiego, skierowanego do Biskupów i wszystkich wiernych całego świata. W encyklikach Papieże przedstawiają naukę w wielu sprawach Kościoła dotyczących często wszystkich ludzi. Łacińskie nazwy encykliki zawierają pierwsze słowa tych papieskich dokumentów.

26.Jaką role spełniają w Kościele Biskupi?

Biskupi są najważniejszymi, co do stopnia świeceń kapłańskich członkami wspólnoty kościoła. Najczęściej są oni zwierzchnikami Kościołów Lokalnych lub ich pomocnikami „ordynariusze i biskupi pomocniczy”. Biskupi są następcami Apostołów. Zjednoczeni z Ojcem Świętym wypełniają w imieniu Chrystusa urząd nauczycielski (głoszenie Ewangelii) kapłański (posługa uświęcania) i pasterski (kierowanie Kościołami Lokalnymi).

27.Co rozumiemy przez powszechne kapłaństwo wiernych?

Powszechne kapłaństwo wiernych polega na tym, że każdy wierny na mocy sakramentu chrztu uczestniczy w mesjańskim posłannictwie Jezusa (funkcja prorocza, kapłańska i królewska).

28.Co to jest świętych obcowanie?

Jest to duchowa łączność między wiernymi na Ziemi (Kościół pielgrzymujący), duszami w czyśćcu (Kościół pokutujący) i świętymi w niebie (Kościół tryumfujący).

29.Wymień kilka ważniejszych świąt Matki Bożej.

· Bożej Rodzicielki Maryi (1 stycznia)

· Ofiarowanie Pańskie, czyli Matki Boskiej Gromnicznej (2 luty)

· Zwiastowanie Pańskie (25 marca)

· N.M.P. Królowej Polski ( 3 maja)

· Wniebowzięcie N.M.P. ( 15 sierpnia)

· Matki Bożej Częstochowskiej (26 sierpnia)

· Niepokalane Poczęcie N.M.P. ( 8 grudnia).

30.Kim są świeci?

Święci to wyznawcy Chrystusa, którzy w przekonaniu Kościoła przeszli przez życie heroicznie drogą wiary, a dziś znajdują się wśród zbawionych, skutecznie wstawiają się za nami u Boga.

31.Co to jest kanonizacja?

Kanonizacja oznacza akt uroczystego zaliczenia do grona świętych osoby, która już wcześniej otrzymała tytuł błogosławionej aktem beatyfikacji. Kult osoby kanonizowanej rozszerza się na cały Kościół Powszechny.
32.Wymień kilku Polskich świętych.

· św.  Wojciech

· św.  Jadwiga Śląska

· św.  Jacek Odrowąż

· św.  Stanisław Kostka 

· św.  Jan Kanty

· św.  Andrzej Bobola

· św.  Maksymilian Kolbe
· św.  Albert Chmielowski

· św.  Jadwiga Królowa

· św.  Jan z Dukli

· św.  Józef Sebastian Pelczar
33.Jakie są ostateczne rzeczy człowieka?

Ostateczne rzeczy człowieka są to: nieuchronna śmierć, sąd Boży, wieczne niebo dla dobrych i piekło dla złych. Patronem dobrej śmierci jest św. Józef. Dobra śmierć, to śmierć w łasce uświęcającej.

34.Co to jest paruzja?

Paruzja oznacza powtórne przyjście Jezusa Chrystusa w chwale na końcu czasów.

35.Co to są sakramenty?

Sakramenty są to święte znaki ustanowione przez Jezusa. Przynoszą one Bożą łaskę, moc i uświęcenie. Sakramenty umacniają wiarę i budują wspólnotę kościoła.

36. Wymień sakramenty święte.

· Chrzest

· Bierzmowanie

· Eucharystia

· Pokuta

· Namaszczenie chorych

· Kapłaństwo

· Małżeństwo

37.Co to jest bierzmowanie?

Bierzmowanie jest to sakrament, przez który ochrzczeni postępując na drodze chrześcijańskiego wtajemniczenia są ubogacani darem Ducha Świętego i doskonalej łączą się z kościołem. Bierzmowanie określamy także mianem sakramentu dojrzałości chrześcijańskiej.

38.Jaki jest cel bierzmowania?

Celem bierzmowania jest umocnienie chrześcijanina w wierze, aby mężnie ją wyznawał, bronił jej i według niej żył.

39.Ile razy można przyjąć sakrament bierzmowania?

Sakrament bierzmowania przyjmujemy tylko jeden raz w życiu, ponieważ wyciska na duszy niezatarte znamię świadka Chrystusowego.

40.Kto jest szafarzem sakramentu bierzmowania?

Szafarzem sakramentu bierzmowania jest biskup, w nadzwyczajnych okolicznościach może go udzielić upoważniony kapłan.

41.Jakie są najważniejsze czynności podczas udzielani sakramentu bierzmowania? 

Najważniejszą chwilą jest włożeni rąk przez biskupa, co oznacza zstąpienie Ducha Świętego oraz namaszczenie na czole olejem krzyżma i wypowiedzenie przez szafarza słów: 

                         „Przyjmij znamię daru Ducha Świętego”.
 42.Co to jest krzyżmo?

Krzyżmo jest jednym ze świętych olejów mieszaniny oliwy i balsamu, którego poświecenia dokonuje biskup podczas liturgii w Wielki Czwartek.

43.Jakich łask udziela bierzmowanie?

Sakrament bierzmowani pomnaża łaskę uświęcającą, wyciska na duszy nie zatarty ślad wyznawcy Chrystusowego, daje siedem darów Ducha Świętego oraz łaskę uczynkową, abyśmy wiarę mężnie wyznawali, bronili jej i według niej żyli.

44.Wymien dary Ducha Świętego?

1.Dar mądrości

2.Dar rozumu

3.Dar rady

4.Dar męstwa

5.Dar pobożności

6.Dar umiejętności

7.Dar bojaźni Bożej

45.Jak Chrześcijanin powinien uczestniczyć we mszy świętej?

Chrześcijanin powinien uczestniczyć we wszy świętej z największa pobożnością w sposób :

a) Świadome - tzn. Zdawać sobie sprawę, że wraz z Chrystusem składa ofiarę Ojcu      Niebieskiemu.

b) Czynny – tzn. Włączyć się we wspólną modlitwę i swoją postawą dać temu wyraz.

c) Pełny – tzn. Być obecnym na całej mszy świętej i przyjąć komunię świętą.

d) Owocny – tzn. Świadczyć o Chrystusie w życiu codziennym i pełnić uczynki miłości bliźniego.

46.Co to jest najświętszy sakrament?

Najświętszy sakrament jest to prawdziwe Ciało i prawdziwa Krew Jezusa Chrystusa pod postaciami chleba i wina.

47.Co to jest komunia święta?

Komunia święta jest to spożywanie Ciała i Krwi Chrystusa pod postaciami chleba i wina.

Komunię świętą możemy przyjmować, gdy jesteśmy w stanie łaski uświęcającej, mamy czystą intencję (chęć zjednoczenia z Chrystusem) zachowany post eucharystyczny ( 1 godzina).

48.Co to jest wiatyk?

Wiatyk jest to Komunia święta udzielana choremu w niebezpieczeństwie śmierci udziel jej się wówczas w specjalnym obrzędzie w połączeniu z sakramentem pokuty oraz namaszczenia chorych.

49.Wymien warunki sakramenty pokuty?

   1.Rachunek sumienia – to przypomnienie sobie grzechu  od ostatniej dobrej spowiedzi.

   2.Żal za grzechy – to boleść duszy z powodu, że obraziliśmy dobrego Boga, przeproszenie       Go i wewnętrzne nawrócenie. Rozróżniamy żal za grzechy doskonały ( z miłości do Boga) oraz żal mniej doskonały ( płynący z obawy przed karą Bożą).

   3. Mocne postanowienie poprawy – to szczera wola unikani grzechu.

   4.Szczera spowiedź – to wyznani grzechu przed kapłanem.

   5.Zadośc uczynienie – to między innymi odprawienie pokuty żadnej przez kapłana. Może polegać na modlitwie, ofierze i wyrzeczeniu służbie drugiemu i uczynkach miłosierdzia.

50.Co to jest odpust?

Odpust jest to częściowe (odpust cząstkowy) lub zupełne (odpust zupełny) darowanie przez kościół poza sakramentem pokuty i pojednania kary doczesnej, jaką winien człowiek ponieść za popełnione grzechy. Odpust zakłada przyjęcie sakramentu pokuty a gdy chodzi o uzyskanie odpustu zupełnego przyjęcie ponadto Komunii świętej.

51.Co to jest namaszczenie chorych?

Namaszczenie chorych jest to sakrament, którym Chrystus umacnia człowieka ciężko chorego, dźwiga i leczy na duszy, daje siłę przeciwko pokusom, ulgę w cierpieniu, a niekiedy zdrowie ciała. Sakrament namaszczenia chorych można przyjąć wówczas, gdy człowiek ciężko choruje, w podeszłym wieku albo w zagrożeniu życia.

52.Co to jest sakrament święceń?

Jest to sakrament, dzięki któremu posłanie powierzone przez Chrystusa apostołom nadal jest spełniane w kościele, aż do końca czasów. Obejmuje on trzy stopnie: EPISKOPAT , PREZBITERAT  i  DIAKONAT.

53.Jakie są najważniejsze cechy małżeństwa ustanowionego przez stwórcę?

Małżeństwo ma dwie główne cechy: jedność ( tzn. może je zawrzeć jeden mężczyzna i jedna kobieta), oraz nierozłączność ( tzn. związek małżeński jest związkiem trwałym i dozgodnym. Dopiero śmierć jednego ze współmałżonków umożliwia powtórne zawarcie małżeństwa).

54.Co to są sakramentalia?

Sakramentalia są to znaki święte , które podobnie jak sakramenty oznaczają pewne duchowe skutki. Ustanowione są przez kościół i modlitwie Kościoła zawdzięczają swą skuteczność. Sakramentaliami są: poświęcenia, błogosławieństwa, egzorcyzmy, procesja.

55.Co to są egzorcyzmy?

Egzorcyzmy są to modlitwy z obrzędem, którym kościół mocą i na zlecenie samego Chrystusa prosi Boga o odsuniecie podstępu i złości szatana od ludzi, miejsc czy też różnych przedmiotów. Egzorcyzmu udziela biskup bądź upoważniony przez niego kapłan.

56.Co to jest sumienie?

Sumienie jest wrodzoną zdolnością człowieka (głos duszy), która pozwala nam odróżnić dobre czyny od złych, pobudza nas do pełnienia dobra, a powstrzymuje od czynienia zła i jest naszym sędzią.

57.Co to jest grzech?

Jest to świadomie i dobrowolne przekroczenie przykazania Bożego lub kościelnego. Grzech może byś śmiertelny i powszedni.

58.Wymień grzechy główne :

     1.Pycha

     2.Chciwość

     3.Nieczystość

     4.Zazdrość

     5.Nieumiarkowanie w jedzeniu i piciu 

     6.Gniew

     7.Lenistwo

59.Co to są grzechy cudze?

Grzechy cudze popełniamy wtedy, gdy pomagamy bliźniemu w popełnieniu grzechu.

60.Co to jest łaska Boża?

Łaska Boża oznacza Bożą łaskawość, Boże zmiłowanie nad człowiekiem, Jego oddziaływanie na człowieka, a także stan przyjaźni z Bogiem i dziecięctwa Bożego, do którego Bóg człowieka podnosi. Rozróżniamy dwa rodzaje łaski Bożej: łaska uświęcająca i uczynkowa.
61.Wymień najważniejsze dobre uczynki:
Najważniejsze dobre uczynki to: modlitwa, post i jałmużna.

62.Wymiń obowiązujące dni świąteczne:
Wszystkie niedziele oraz: Boże Narodzenie (25 grudnia), Świętej Bożej Rodzicielki (1 styczeń), Objawienie Pańskie, czyli Trzech Króli (6 styczeń), Wniebowzięcie Najświętszej Marii Panny (15 sierpień), Wszystkich Świętych ( 1 listopad) i Niepokalanego Poczęcia ( 8 grudnia)
63.Co to jest post?

Post jest to świadome i dobrowolne powstrzymywanie się od przyjmowania pokarmów, głównie z motywu religijno - moralnego. Wyróżniamy post zwykły – co do jakości ( od pokarmów mięsnych po ukończeniu 14 roku życia we wszystkie piątki roku) i post ścisły – co do jakości i ilości (jeden posiłek do syta w ciągu dnia w środę popielcową i Wielki Piątek).
64. Do jakiej diecezji i dekanatu należy moja parafia?

Diecezja przemyska, dekanat Pruchnik
65. Wymień patronów Diecezji?

 - Najświętsza Maryja Panna Królowa Polski (3 maja)

 - św. Jan z Dukli (8 lipca)

 - św. Józef Sebastian Pelczar (19 stycznia)

66. Pod jakim wezwaniem jest parafia, do której należysz?

Parafia pod wezwaniem Niepokalanego Poczęcia NMP w Tyniowicach.

67. Wymień biskupów diecezji przemyskiej:

Ordynariusz:

 – ks. abp Adam Szal
Pomocniczy:



- ks. bp Stanisław Jamrozek
Emeryt:



- ks. abp Józef Michalik
68. Kto jest dziekanem dekanatu, do którego należy Twoja parafia?
Dziekan: ks. prał. Piotr Kandefer
69. Wymień okresy roku liturgicznego (kościelnego)


- Adwent


- Boże Narodzenie


- Wielki Post


- Wielkanoc


- Zwykły (w ciągu roku)

70. Biegła znajomość „Małego Katechizmu”:

- Skład Apostolski (wierzę w Boga Ojca…)


- Modlitwa Pańska (Ojcze nasz…)


- Pozdrowienie Anielskie (Zdrowaś Maryjo…)


- 10 Przykazań Bożych


- Przykazanie miłości


- Przykazania kościelne (nowa wersja)


- 6 prawd wiary

- tajemnice różańcowe


- „pod Twoją obronę…”


- Anioł Pański
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